
                   “学做家务事”活动方案
                                             二2班  符英

【设计背景】

     责任感是一个人应该具有的基本素养，包括自我责任、家庭责任、集体责任、社会责任等多方面、具备一定的责任感是健全人格的基础，也是成才的关键。低年级学生刚刚从家庭走向学校，开始尝试着与他人、与社会直接接触。在这一阶段，学生的思想修养、行为规范的养成正处于低级启蒙阶段，做好这一阶段的思想教育，对于提高学生的自我服务能力，更好地适应集体生活，以及与他人的合作、交往等方面，都有极其重要的作用。
【活动目标】

1.知道要学着做简单的家务事，从小养成爱劳动的好习惯，学做家务事是爱劳动的表现。

2.学做简单的家务事，从小培养勤勉的习惯，对家务事要细心看，虚心学，经常干。

3.初步培养学生对家庭的责任感。
【活动准备】

1． 活动前可进行一次调查，了解孩子都会做哪些家务事，是否喜欢做家务事，爸爸妈妈是否同意他们做家务事，如果不同意，原因是什么。
2． 准备多媒体投影仪和相关的多媒体课件

3． 准备塑料盆一个、碗若干（学生每人一个）、围裙两件、抹布两块、芹菜若干捆（每组学生一捆）、小篮子和垃圾袋若干个。有条件的学校建议在家政教室开展此次活动。

【活动过程】

                                      








                                                                                         
1、 启发谈话
（活动小提示：平日司空见光的事情往往是最容易忽略的，引导孩子回忆容易忽略的细节，才能在细微之处发现真情。）

1．小朋友，每天我们放学回到家里，总是看到爸爸妈妈在忙个不停，他们都在忙些什么呀？你们留心观察了吗？

（学生回答略。）

2．小朋友说得真好，像这些事情，都是每一个家庭在日常生活中几乎每天都要做的，我们就把它叫做家务事。

（教师板书：家务事。）

3．当你看到家长们在做些事儿的时候，你的心里都有什么想法呢？

4．你们是这样想的，真好。也有些小朋友跟你们看法不一样。课前老师通过调查，发现有的小朋友想做家务事，可是爸爸妈妈都说你们还小，什么事也干不了，是吗？有的爸爸妈妈说我们小朋友的主要任务是学习，不要做什么家务事，是不是？那么，遇到这些情况，我们小朋友该怎么做呢？

2、 学文明理

（活动小提示：情境创设，目的在于引导孩子能够主动去“试试”。）

1. 今天，老师给你们介绍一个朋友，看看她是怎么做的。她的名字叫芳芳，你们看，芳芳多可爱呀！她还有一个名字叫“试试”，怎么会叫“试试”的呢？你们想知道吗？

（教师出示课件画面：可爱的芳芳）

2. 好，现在我们一起来听听这个故事。

（听录音故事《学做家务事》）

3. 听完了这个故事，谁来说说芳芳最爱说的一句话是什么？让我们一起来读读这句话。你们想想，芳芳为什么总是想试试呢？

（出示“让我试试！”，学生发言略）

4. 芳芳就像小朋友想的那样，她是家里的一员，也应该做家务事，所以她常说“让我试试”，也尝试着这样做，于是呀，“试试”这个名字就这么传开了。小朋友，你愿意和“试试”交朋友吗？让我们一起说：我和“试试”交朋友，家务事儿我也来。

（教师板书：试一试，并领读“我和‘试试’交朋友，家务事儿我也来。”）

5. 好的，下面就让我们一起来试一试吧。

3、 创设情境，明理导行

（活动小提示：选择孩子力所能及的家务事，也可根据班级学生的具

体情况，选择平时常见的任务活动来模拟指导。）

   学洗碗

1. 小朋友，你们看，星期天到了。一大早，爸爸妈妈都要加班，他们急匆匆的出门了，家里一片乱糟糟的。现在，你就是这个家庭的小主人了，看到这一切你会怎么想，怎么做呢？

（出示画面：爸爸妈妈忙着出门，家里又脏又乱，请学生来回答）

2. 小朋友回答得真好，那我们就开始行动吧！老师知道，在学校里值日时我们已经学会了扫地，洗衣服嘛，大多数小朋友家里也都用上了洗衣机，很方便。那我们就先来学着洗碗，好吗？

（教师板书：学做）

3. 好，带上你的小围裙！谁愿意上来试一试？

（师生带上围裙，指名学生来洗碗，学生互相评价）

4. 下面老师为大家示范一下，如何把碗洗干净。
（师边示范边讲解洗碗要领和注意事项）

5. 现在让我们一起来试一试吧。

（背景音乐《我有一双勤劳的手》响起，学生一起试一试，师巡视指导。）

6. 洗完碗，还需要把它用清水冲洗一下。桌子的旁边就有一个水池，现在让我们打开水龙头，跟着老师一起冲碗吧。小朋友们，碗一冲好，还要及时把水龙头关上，注意节约用水哟！

（出示画面：冲洗碗，提醒学生注意要点。）

7. 小朋友用一双小手把碗洗得这么干净，放的这么整齐，这就是你们的劳动成果呀，现在你的心里怎么想呢？

（出示画面：干净的碗码放整齐，学生回答略。）

   学擦桌

1. 现在碗洗好了，桌上还有很多东西，怎么办呢？先把脏东西清理干净，再——擦桌子。

（出示画面：桌上脏）

2. 小朋友会擦桌子吗？谁愿意上来做小老师，教教大家？

（指名一位小朋友试一试。）

 他擦得好吗？

（学生评价略）
3. 你有什么更好的建议吗？这是我们应该注意洗碗和擦桌子要用不同的布，养成良好的卫生习惯。

4. 这些看起来简单的家务活做起来还真不容易，里面还有这么多的学问呢。看来以后做家务时，我们不但要多动手干，还要勤动脑想，这样才能把家务事做得更好。

5. 下面我们大家一起来擦擦桌椅吧！擦好了就坐正，哪一组又快又好，老师就讲给他一朵小红花。

（背景音乐《我有一双勤劳的手》响起，学生集体试，师巡视指导。）

6. 这么脏的桌椅经过我们小朋友的手之后，变得干净多了。以后，自己的书桌一定要自己整理然后自己擦干净。

7. 你们看，我们用自己的双手把桌子擦得干干净净，心里真高兴啊！好，让我们来唱首歌，轻松一下吧！

（学生齐做提前编排好的课中操《我有一双勤劳的手》。）

   学择菜

1. 哎呀，不知不觉已经是十一点了，爸爸妈妈还没回来，再看看还有什么事儿可以学着做做？

（出示画面：未洗的芹菜）

2. 那谁来说说芹菜应该怎么择呢？

（指名学生说。）

3. 小朋友，你们都会了吗？那我们就来比一比，赛一赛，看看哪组小朋友择菜择得又快又干净，好不好？请各小组组长到老师这里来领芹菜，等老师说开始以后回到座位上分配好任务开始比赛。

4. 老师发给每个小组一个小篮子个一个垃圾袋，把择好的芹菜放在篮子里面，那剩下的垃圾——（用垃圾袋装起来），桌子、地面也都应该——（收拾干净）。小朋友说得真好！老师的要求你们都听清楚了吗？完成任务的小组由组长把芹菜送到老师面前来。

5. 分组进行择菜比赛

（背景音乐《我有一双勤劳的手》响起。）

6. 每个小朋友都动手择了菜，又快又整齐，老师这个裁判可真难当！那么老师就奖给每个小朋友一朵小红花吧！请各组组长帮小朋友贴上。

（把小红花发给组长。）

7. 现在小朋友们看着自己的劳动成果，感觉怎么样呢？

（学生回答略。）

8. 哦，爸爸妈妈回来了，看到你们都这样懂事，并且学会做家务事了，他们该多高兴啊！你们高兴吗？你最想说的一句话是什么？

（出示画面：爸爸妈妈夸奖。板书：真快乐。）

4、 总结鼓励，课外延伸
（活动小提示：活动重在导行，要努力从课内延伸到课外，要努力争取得到家长的配合和支持，让孩子在生活和学习中完成力所能及的事情。）

1. 假如今天晚上吃完晚饭后，你看见妈妈准备洗碗了，你应该怎么说、怎么做呢？现在老师就来当一回妈妈，谁来试一试呢？

2. 我的孩子真懂事，真会体贴妈妈，是个能干的好孩子！看来我们每个小朋友也能叫“试试”了！

3. 我们小朋友真能干，学会了这么多本领，老师还把你们学的家务事编了一首儿歌，一起来夸夸你们自己吧！

（出示儿歌：《我有一双勤劳的手》）

我有一双勤劳的手，样样事情学着做。
学洗碗呀学扫地，学擦桌呀学择菜。

家务事情学着做，我们心里真快乐！

4. 今天小朋友们洗了碗，择了菜，擦了桌子，学会了三项本领，老师想知道你们还会做什么其它家务事呢

（学生回答略。）

5. 小朋友们真能干，老师真为你们感到自豪！希望所有的小朋友都能戴上小红花。

6. 会做的家务事我们要经常做做，不会做的我们也可以试试。老师这儿有两项作业，你们愿意试试吗？

   第一项作业：叠被子。被子该怎么叠呢？先把床单——（铺平），然后把两边——（向中间折），最后把两头——（再向中间折）看明白了吗？谁想试一试啊？大家都想试啊，那就请小朋友回家好好试一试吧！

（出示画面：叠被子示范。）

   第二项作业，请小朋友打开课本，书上有一朵七色花，在你会做的家务活的花瓣上涂上颜色，不会做的我们试一试。下堂课我们来比比谁学会做的家务事最多，本领最大！

【活动预期效果】

1. 通过对组织集体动手试一试、小组合作竞赛,增强角色体验，让乐于自主学习的学生主动参与、主动思考、主动实践、主动探索、主动创新，从而充分展现其“主角”的形象。

2. 通过行为训练，让90%的学生学习掌握一些劳动的技能，培养良好的劳动习惯及对家庭的责任感.
3. 采用明理导行、表演导行、感情导行、榜样导行、竞赛导行等多种形式。把课堂教学与生活天地相融合，选择适合孩子的方式，在现实环境与教育活动的转换统一中，培养孩子良好的道德品质。提高学生的自我服务能力
导  入





情境创设





实践操作





总结延伸





  启发谈话，让孩子回忆日常行为，启发孩子思考。





    听录音故事《学做家务事》





  教师带领学生洗碗、学擦桌、学择菜，进行模拟示范。





  布置课外作业，从课内延伸到课外。





引导孩子会议容易忽略的细节。





  目的在于引导孩子能够主动尝试做家务。





  选择孩子力所能及的家务事，帮助孩子在实际操作中学习做家务。





  活动重在导行，取得家长的配合，让孩子在生活和学习中完成力所能及的事情









